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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DE MINAS GERAIS 
 

 
ATA DA REUNIÃO  

 

COMISSÃO DE ACESSIBILIDADE – TRE/MG 

DATA: 22/02/2024 

HORÁRIO - Início: 16h15 - Término: 18h 

LOCAL: TEAMS 

PAUTA: Capacitação dos integrantes da CPAI e SACES sobre Responsabilidade Social 

 

PARTICIPANTES: 

Helena Queiroz 
Lara Marina Ferreira 
Juliana Costa 
Rogério Tavares 
Nilma Rodrigues 
Patrícia Montenegro 
Tânia Macedo 
 

1. APRESENTAÇÃO 
Após Lara (CRS) abrir a reunião, a Professora Helena apresentou-se aos 
participantes, falou de sua trajetória, seu currículo, sua experiência na área 
RESPONSABILIDADE SOCIAL e um breve histórico do tema. 
Após, foram apresentados slides com o conteúdo da capacitação. 
 

2. CONTEÚDO DA CAPACITAÇÃO 
 Conceito de Responsabilidade Social. Helena explicou que o conceito de 

responsabilidade social foi sendo construído ao longo dos anos e hoje o 
conceito é “Responsabilidade de uma organização pelos impactos de suas 
decisões e atividades na sociedade e no meio ambiente, por meio de um 
comportamento transparente e ético que: 

- seja consistente com o desenvolvimento sustentável e o bem estar da sociedade; 
- considere as expectativas dos stakeholders; 
- esteja em conformidade com a legislação aplicável e seja consistente com normas 
internacionais de comportamento; 
- seja integrado por toda a organização e praticado em seus relacionamentos.” 
Explicou que a responsabilidade deve estar integrada na organização. Hoje, 
geralmente nas organizações, a responsabilidade social tem nome, é personalizada. 
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 STAKEHOLDERS é qualquer indivíduo ou grupo que possa afetar a obtenção 
dos objetivos organizacionais ou que é afetado pelo processo de busca 
desses objetivos – GOVERNO, PÚBLICO INTERNO, CLIENTES, 
FORNECEDORES, COMUNIDADE, MEIO AMBIENTE. Helena explanou sobre 
cada um. 

 Integração do indivíduo e organização: Construção de um caminho pautado 
no tripé social, econômico e ambiental, conduzido por um relacionamento 
ético e coerente com todos os públicos de relação.  

 Ética e Responsabilidade. 
 Impacto da Responsabilidade Social nas Funções Gerenciais. 
 Articulação de Parcerias (Primeiro Setor, Segundo Setor, Terceiro Setor); 
 Desafios e Perspectivas para a responsabilidade social; 
 Principais desafios (romper a cultura do isolamento – Discurso X prática); 
 Sistema de Gestão Responsável (Política – Programas – Projetos). 
 Exemplo de Política de Responsabilidade Social; 

A Professora Helena pediu para compartilhar os slides com os integrantes da 
CPAI e da SACES para detalhamento de cada diretriz e pilares apresentados. 
Apresentou, por fim, o exemplo da ECOAR, como case de implementação de 
política de responsabilidade social e destacou a importância de sempre 
divulgar as ações dentro da organização. 

 
3. ASSUNTOS TRATADOS 

Foi relembrado os próximos encontros da CPAI e SACES, que serão a live com os 
cartórios no dia 7 de março, a reunião com a Cláudia Lopes (Foro de BH) e dia 14 de 
março, a reunião presencial com a Professora Helena. 
 
Rogério pontuou a importância de encontro anterior à live e à reunião com o Foro de 
BH para alinhamento. Juliana explicou que a live será direcionada para ouvir os 
cartórios. Rogério ressaltou que há aspectos do projeto 70 + que podem ser 
compartilhados com a Cláudia Lopes. 
 

 
4. ENCAMINHAMENTOS 

 
1. Tânia vai encaminhar à CPAI e SACES-CRS os slides apresentados por Helena. 
2. SACES vai propor pré reunião com a CPAI antes da live e reunião com o Foro de 

BH. 
3. Professora Helena e Tânia reunirão para a elaboração da minuta do Programa 

de Acessibilidade e apresentação no dia 14 de março de 2024. 

 

 

Finalizadas as participações, a reunião foi encerrada. 

Tânia Macedo elaborei a ata em 23/2/2024 


